

*В диссертационный совет Д 002.061.01 при
ФБГУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН.
117418, Москва, Нахимовский пр., 47*

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Моисеева Антона Кирилловича на тему «Макрофинансовая политика экономического роста» по специальностям 08.00.01 «Экономическая теория» (специализация - "Общая экономическая теория") и 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» (специализация - "Денежное обращение, кредит и банковская деятельность").

Актуальность исследования взаимосвязанных процессов в финансовой сфере определяется насущной необходимостью структурного преобразования экономики России. В автореферате диссертации Моисеева А.К. отражен существенный вклад автора в решение важной задачи формирования осмысленной и ответственной финансовой политики государства. Автор ставит задачу построения интегрированного подхода к управлению финансовой сферой, называя его "макрофинансовой политикой". Адаптация российской экономики к экономическим санкциям Запада, по мнению автора, не ограничивается реструктуризацией экспорта и импорта, а имеет своё развитие в финансовой сфере. Автор ставит и решает задачу формирования независимой денежной политики: обосновывает её с теоретических позиций и предлагает свои способы оценки критериев такой независимости.

Независимое формирование денежной политики, по мнению автора, служит цели повышения доступности кредита для российских предприятий, чья рентабельность существенно не дотягивает до заданных Центральным Банком России уровней. Автор наглядно показывает, что повышение ключевой ставки перенаправило доходы предприятий в финансовый сектор и не дало полностью использовать конкурентные преимущества, косвенно созданные кризисом рубля.

Предложенные в автореферате диссертации методы и инструментарий

обладают научной новизной. Обоснованы новые методы исследования динамики доходов в экономике, финансового рычага, соотношения рентабельностей и процентных ставок. Автореферат содержит результаты расчетов автора, в том числе выполненных с использованием оригинального экономико-математического инструментария.

Несколько странным выглядит вывод автора о том, что "процентные ставки по кредитам должны ориентироваться на структуру рентабельностей по отраслям". Внутри каждой отрасли рентабельности предприятий существенно различаются - не переносит ли автор таким образом проблему с макроуровня на мезоуровень, не решая её принципиально?

В целом научные результаты автора соответствуют требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. А.К. Моисеев заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 "Экономическая теория" и 08.00.10 "Финансы, денежное обращение и кредит".

Доктор экономических наук,
Научный руководитель
Российско-итальянского центра
РАНХиГС при Президенте РФ

Айрапетян М.С.

Подпись удостоверяю

Адрес места работы: 119571, Москва проспект Вернадского, 82

Электронная почта: airapetianm@yandex.ru

Телефон: +7 916-103-83-67



Е Р Я Ю
С Е К Р Е Т А Р Ъ
А К А Д Е М И И Н А Р О Д Н О Г О
Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н О Й
П Р И П Р Е З И Д Е Н Т Е Р Ф
К. Э. Н. К. К. БОНДАРЕВ